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من�ال��ت�ب�المعتمد�للقوائم�المالية�لما�ل�ا�من�دور�كب������ت�يان�ض أولاقائمة�مالية�حيث�تصنف��أ�م�عد�الم��انية�     

وضعية�ال�ي�ل��أو المعتمدة����تحديد�وضعية�التوازن�الما�����ساسية�عت���الوثيقة��أ��االمركز�الما���للمؤسسة،�كما�

  .الما���للمؤسسة

 ال���تملك�ا�المؤسسة�والمطلو�ات�) �صول (قائمة�او�كشف�بالموجودات��أ��ا�عرف�الم��انية�ع��������������������

الم��انية�يتع�ن�ع���معد��ا�التقيد�بمجموعة��إعدادال���تكون�ع���المؤسسة����ف��ة�زمنية�معينة،�وعند�) ا��صوم(

 :من�المبادئ

 .توازن�الم��انية�مبدأ -

 نيةسنو�ة�الم��ا�مبدأ -

 .�صول السيولة�عند�تص�يف�عناصر��مبدأ -

 .�ستحقاق�عند�تص�يف�عناصر�ا��صوم�أجال مبدأ -

 ��������� ��إن ����� �ب�ن ��عت���من �والذي �للمؤسسة �الما�� �ال�ي�ل �او�اختلال �توازن �مدى ���داف أ�متحديد

� �الم��انية �ودراسة �تحليل �ع�� �بالاعتماد �يتم �الما�� �التحليل �لعملية �الرئ�سية ��ناك �المجال ��ذا �و�� �أسلو��ن،

،�وس�تظرق����التحليل�الوظيفي�للم��انية�والتحليل�الما���للم��انية: �ستخدم�ما�المحلل�الما���لتحليل�الم��انية��ما

 .الثا�ي����الفصل�الموا����سلوبول��ذا�الفصل�للتحليل�الوظيفي�ع���ان�ن�نا

 ����������������������:� �

�وم�للمؤسسة�ع���أ��ا�وحدة�اقتصادية�تتضمن�ثلاث�وظائف�أساسية،�تتمثل����وظيفة��ستغلال�ينظر��ذا�المف    

�الذمة� �فكرة �المف�وم ��ذا �تجاوز �لذلك �للمؤسسة، �الرئ���� �ال�دف �تحقيق �الرئ�سية �م�م��ا و�س�ثمار�والتمو�ل،

  :المالية�للمؤسسة،�وفيما�ي���نتطرق�إ����ذه�الوظائف�الرئ�سية�باختصار

 تحتل�أ�مية�كب��ة����تحليل�الوضعية�المالية�للمؤسسة،�ف����ع���عن�ال�شاط�الرئ�����وتحدد����������������

  :طبيعة�المؤسسة،�إن��انت�صناعية�أم�تجار�ة�أم�خدمية�أو�مختلطة،�وتتجزأ��ذه�الوظيفة�إ���المراحل�التالية

  .مرحلة��نتاج�أو�التص�يع-      .مرحلة�التخز�ن��و��-          . مرحلة�التمو�ن�بالمواد��ولية�ومستلزمات�ال�شاط

  .مرحلة�البيع�والتوز�ع-  .مرحلة�تخز�ن�المنتجات�التامة�والنصف�مصنعة�وغ���ما-

إن��ذه�الوظيفة�تب�ن�لنا�الدورة�القص��ة�للاستغلال،�لأ��ا��عكس�لنا�عمليات��ستغلال�المتعلقة�بالشراء�و�نتاج�

  .عل��ا�حقوق�ع���الز�ائن�وديونا�إتجاه�الموردينوالبيع،�والذي�ي��تب�

 ��������� ��نتاج�������� �تج���ات �أنواع �ب�ل �المؤسسة �تزو�د ��� ��س�ثمار �لوظيفة ��سا��� �الدور يرتكز

�ل�ل� �ا��دوى �بدراسات �القيام ��عد �ذلك �و�كون ��س�ثمار�ة، ���شطة �أنواع ��ل �لممارسة �اللازمة و�س�ثمارات

د�ذلك�المفاضلة�ب�ن�مجموعة�من�البدائل�واختيار�البديل��مثل�والذي�يحقق�المردودية�والفعالية�اس�ثمار،�ثم��ع

   .�قتصادية�القصوى 
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 عت���وظيفة�التمو�ل�من�أ�م�الوظائف�الرئ�سية�و�ساسية����المؤسسة،�ف���ترتكز�أساسا�ع�������������������

 �� ��علق �سواء �لل�شاط، �المالية ��حتياجات �للمؤسسة،��غطية ��جمالية �أو�با��ز�نة مر�بالاس�ثمار�أو��ستغلال،

  :و�مكن�إبراز�أ�م�المصادر��ساسية�للتمو�ل�فيما�ي��

تتمثل��ذه�العناصر����التمو�ل�الذا�ي�الم�ش�ل�من��ر�اح�المحققة����الدورات�السابقة������������������ -

لة�غ���مستحقة،�دور�ا�الرئ������عو�ض�التآ�ل�المادي�و��تلا�ات�والمؤونات،�وال����عت���مصار�ف�م��

  .والمعنوي����عناصر��صول 

عندما�تكون�المصادر�الداخلية�غ����افية�ولا��غطي��ل��حتياجات�ت��أ�المؤسسة��لمصادر����������������� -

  :التمو�ل�ا��ارجية�من�أجل�تلبية��ل�احتياجا��ا�المالية�وأ�م��ذه�المصادر�ما�ي��

 وء�للبنوك�ومختلف�المؤسسات�المالية�من�أجل�ا��صول�ع���مختلف�القروضال��.  

 المال� �رأس �برفع �: القيام �ذلك �فو�ع�� �المؤسسة �مال �رأس �أو�(تح ��ر�اح �وتقاسم �للاكتتاب، إصدار�أس�م

  ).ا��سائر

 ������������������������ 

�والما�        ��قتصادي �السلوك �دراسة �الوظيفية �الم��انية �ا��طر��س��دف �ع�� �ترك���ا �أك���من �وذلك �للمؤسسة، �

المصر���البحت،�ف���لا��س��دف�إحصاء�الممتل�ات����جانب��صول،�و�ل��امات����جانب�ا��صوم،�بحيث�أصبح�

  .�ع�������ذه�الم��انية�ا��ديدة�عن�الممتل�ات�بالاستخدامات�أو��حتياجات�أما��ل��امات�فيع���ع��ا�بالموارد

��يرادات�الم��      �لتدفقات ��جمالية �بالقيمة �و�ستخدامات �الموارد �ف��ا �تقيد �الما�� �للتحليل �أداة ��� �الوظيفية انية

  .والنفقات،�وترتب�ف��ا�الموارد�و�ستخدامات�حسب�دورة�التمو�ل�و�س�ثمار�و�ستغلال

�ا     ��ستخدامات �تمو�ل �لطرق �الوظيفية����أداة�ووسيلة�إعلامية ��ستغلال،�) �س�ثمارات(لمستقرةالم��انية ودورة

� �الما�� �للتحليل �الذ�بية ��ساسية �القاعدة �إ�� �اس�نادا �وذلك �للمؤسسة، �الما�� �التوازن ��و�تحليل التوازن�"و�دف�ا

والقائمة�ع���التوفيق�ب�ن�مدة��ستخدام،�ومدة�استحقاق�الدين،�و�ع���ذلك�أن��س�ثمارات�طو�لة��جل،�" �د�ى

  .تمو�ل�ا�بموارد�مستقرة،����ح�ن�يمكن�تمو�ل��ستخدامات�ا��ار�ة�بموارد�قص��ة��جليتع�ن�

و�عرف�أيضا�ع���أ��ا�ترت�ب�لعناصر�الم��انية�المالية�بطر�قة�تو���الوضعية�المالية�للمؤسسة،�و�التحديد�تواز��ا�    

  .ال���تم���حياة�المؤسسة) و�لاستغلال،�اس�ثمار،�وتم(أو�اختلال�ا�الما��،�وذلك�حسب�مختلف�الدورات�

إن��ي�ل�الم��انية�الوظيفية�غ���محدد�بنصوص�قانونية،�ولكن�تطبيقات�التحليل�الما���والنظر�ات�المالية،����ال���     

�وأطوار� �مراحل �لمختلف �تبعا �المؤسسة ��شاط �تحليل �ا�� ���دف ��خ��ة ��ذه �الوظيفية، �الم��انية �وش�ل �عمق تحدد

ن�ج�ة�أخرى���دف�ل�س�يل�ف�م�عملية��سي���المؤسسة،�و�وما��ساعد�ع���ت�بع�السياسة�المالية�العمليات�ف��ا،�وم

 .المنت��ة

  : محاس�ية��ستخدم��غرض�التحليل�الما���لوضعية�المؤسسة،�وتتم���بما�ي���أداة ��ذا�المف�وم�يمكن�اعتبار�ا������ 

 جماليةبالقيمة�) ردواالم(وعناصر�ا��صوم�) �ستخدامات(  �صول تقييم�عناصر��. 

 ستغلال( أو) �س�ثمار�و �التمو�ل(ا��صوم�حسب�دور�ي��أو  �صول عناصر�عنصر�من�يرتب��ل�� (. 
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 �������������������������  

�ع���الم��انية�المحاس�ية�عن�المركز�الما���للمؤسسة������اية�الدورة�حيث�تمكننا�من�تحديد�ن�يجة�الدورة�كما�تب�ن�   

�اما�للمعلومات�عن�المؤسسة�وتطور�ا�بال�سبة�لمسؤول��ا�أو�للغ����او���بذلك��ش�ل�مصدر  ،المالية�للمؤسسةالذمة�

  .)...بنوك،�مقرض�ن،�موردين،�مص��ة�الضرائب(

��انية�المحاس�ية�وإعادة�ترتي��ا��سمح�بإجراء�تحليل�خاص�الموا��صوم������صول لقيام�بمعا��ة��عض�عناصر�ا إن  

ية�ال�سي��،�حيث�يمكن�التعرف�ع���مدى�تحقيق�التوازن�ب�ن�الموارد�و�ستخدامات�ومدى�توفر�وسائل�مفيد����عمل

  .الم��انية�الوظيفية إعدادتمو�ل��ستغلال�الضرور�ة�وذلك�من�خلال�

1� � �������������������������� �

�لعناصر� �الوظيفي �التص�يف �ع�� ��عتمد �للتحليل �ا��ديثة �الطرق �م��صول ان �الدورات�وا��صوم �خلال ن

  : الوظيفية�كماي��

2-1- ����������������� 

  .�جلودورة��ستغلال�قص��ة���جلنم���ب�ن�دورة��س�ثمار�والتمو�ل�طو�لة��

A� ���������������������������������� �

عن�طر�ق�الموارد�) التث�يتات(من�سنة،�يتم�ف��ا�تمو�ل��ستخدامات�الثابتة��أك�� تكون�لمدة���جل���دورة�طو�لة�   

الموارد�الداخلية��إ��بالإضافة�) �ق��اض+ الرفع�من�رأس�المال(المالية�الدائمة�والثابتة�وال����شمل�الموارد�ا��ارجية�

  ).��تلا�ات�وخسائر�القيمة�والمؤونات+  �ر�اح(والمتمثلة����التمو�ل�الذا�ي�

 

 

 

 

B. ��������������������� : 

،�حيث�يتم�ف��ا�)،�البيع�نتاجالشراء،�(تكون�لمدة�أقل�من�سنة،�وتتعلق��عمليات��ستغلال���جل�ة����دورة�قص�  

المخزونات،�( لتوف����ستخدامات�المتداولة�...) ،�جلالموردون،�ديون�قص��ة�( �جلاستغلال�الموارد�المتداولة�قص��ة�

  ).…الز�ائن

 

 

 

������������������� �

 التث�يثات�المعنو�ة 

 التث�يثات�العي�ية 

 التث�يثات�المالية 

���������������� �

 رؤوس��موال�ا��اصة� 

 والمؤونات����تلا�ات�وخسائر�القيمة 

 الديون�المالية�طو�ل��جل� 

��������������� 

������ 

������������ �������� 

������� ����������������� 

������ ��� 

���� 

����� 
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2� �2� ��������������������������� �

�تحقيق���� �الموارد��إن ��ستخدم �بحيث �الوظيفي �التوازن �قاعدة �تحقيق ��ستوجب �للمؤسسة �ال�يك�� �الما�� التوازن

��الثابتة ��ستخدامات ��الثابتةلتمو�ل �لتمو�ل ��ستخدم �المتداولة �ا��صوم �من���صول ب�نما �و�ظ�ر�ذلك المتداولة،

  :كتل�الم��انية�الوظيفيةيمثل��خلال�الش�ل�التا���الذي�

������������������  ��������������� �

  

��������������  
��������������  

 

  : تتكون�الم��انية�الوظيفية�مما�ي��

A. ي��� و�شمل�ما )�صلية( �جمالية��انية�الوظيفية�بالقيمة�الم�����صول يم��ل�عناصر�تق������� : 

 شملغ���ا��ار�ة�و ��صول تتمثل�������������������������: 

 التث�يتات�المعنو�ة��.  

 التث�يتات�العي�ية�. 

 التث�يتات�المالية. 

 إ��ا��ار�ة�وتقسم���صول وتتمثل��������������������:  

 ������������������������� الز�ائن�وا��سابات��،المخزونات�( جار�ة�مرتبطة�بال�شاط�العادي�وتضم��أصول

  .....)المقيدة�سلفا�للاستغلال��عباء،� الرسم�ع���القيمة�المضافة�محصل،الم��قة�

 ������������������������������� القيم�المنقولة�( جار�ة�لا�تتعلق�بال�شاط�العادي�للمؤسسة�وتضم�أصول
  ....)المقیدة سلفا خارج نشاط الاستغلال الأعباءللتوظیف؛ 

 ������������� الصندوق �،��ار�ة�ا�البنوك�ا��سابات( النقدية�للمؤسسة�الموجودات�وتضم(....  

B. ي��� �شمل�ما��������:  

 و�شمل����������������:  

 ������������� مجموع���تلا�ات�وخسائر�القيمة،�ا��اصة��موالرؤوس�: (و�شمل (.  

 لدى�مؤسسات�القرض��اق��اضات(  �جل�تتمثل����الديون�المالية�طو�لة����������������  

 إ����ا��صوم�ا��ار�ة�وتقسم�تتمثل������������������ :  

 � �������� ��������� �و�شمل������� �للمؤسسة �العادي �بال�شاط �المتعلقة �المالية �غ�� �الديون مورد�( ��

  ....)الرسم�ع���القيمة�المضافة�محصل�،المستخدمون�وا��سابات�الم��قة�،والمخزونات�وا��دمات

 ���������������������� �غ�� ������� �الديون �للمؤسسة���� �العادي ��ستغلال �ب�شاط �لا�تتعلق �وال�� المالية

  ....)الضرائب�ع���النتائج�،�موردو�التث�يتات( و�شمل
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 ������ �المكشوف������� �ع�� �ال��ب �عمليات �و�شمل �للمؤسسة �السالبة �ا��ز�نة المسا�مات�( تمثل

  .)البنكية�ا��ار�ة

2- ��������������������������    

  :وا��صوم�وفق�الش�ل�التا����صول ية�الوظيفية�المختصرة�انطلاقا�من�مجاميع�كتل�الم��ان�إعداديتم�

������ �������� �% ������ �������� �%� �

������������������� �

  التث�يتات�المعنو�ة

 التث�يتات�العي�ية

 التث�يتات�المالية

��������������� �

  للاستغلال

  خارج��ستغلال

  خز�نة�ا��صوم

    

��������������� �

  الموارد�ا��اصة

  الديون�المالية

��������������� �

  للاستغلال

  خارج��ستغلال

  خز�نة�ا��صوم

    

  ٪100  .....  مجموع�ا��صوم  ٪100  ......  �صول مجموع�

 

I� ������������������������� �

�غرض����يص��الم��انية�الوظيفية�يتم�تحليل�ا�من�خلال�حساب�مجموعة�من�المؤشرات�وال�سب�المالية�إعداد�عد�

  :�ختلالات�المالية�ومعا����ا�أ�مالوضعية�المالية�للمؤسسة�والتعرف�ع���

������������ �

قدمت�لك�المعلومات�التالية�� والتجاري ��نتا��   رون  لمؤسسة� �غرض�التعرف�ع���الوضعية�المالية

  :31/12/2020بتار�خ�

- ������������������ 

������ �������� �٪� ������� �������� �٪� �

������������������� �

  

  �صول�المتداولة

  للاستغلال

  خارج��ستغلال

  �صول خز�نة�

1�200�000� �

  

1.300.000  

700.000  

350.000  

250.000  

48� �

  

52  

28  

14  

10  

  د�الثابتةر الموا

  الموارد�ا��اصة

  الديون�المالية

  ا��صوم�المتداولة

  للاستغلال

  خارج��ستغلال

  خز�نة�ا��صوم

1.600.000  

1.200.000  

400.000  

900.000  

500.000  

270.000  

130.000  

64  

48  

16  

36  

20  

10.8  

5.2  
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  ٪100  2.500.000  مجموع�ا��صوم  ٪100  2.500.000  مجموع��صول 

- ��������������� 

 ستخرجنا�المعلومات�التاليةا�2019  و�سنة  2020 سنةمن�م��انية�: 

   :2020معلومات�خاصة�بالسنة�

 دج 4.770.000= السنوي���عمالرقم� 

 دج 3000.000=المش��يات�السنو�ة� 

 دج1.800.000    =ت�لفة�شراء�البضا�ع�المباعة� 

 دج1.620.000= المس��لكة���وليةت�لفة�شراء�المواد� 

 دج 1.440.000=المنتجات�المباعة��إنتاجت�لفة�  

��������� �

  .جما��� المال�العامل�الصا����رأسحلل�الم��انية�الوظيفية�للمؤسسة�بواسطة� -1

  .المالية�حلل�الم��انية�الوظيفية�للمؤسسة�بواسطة�ال�سب -2

����������������������������������������������������������������FRNG)���� �

1� ����������� �

    � �الموارد �من �الفائض �ا��زء ��الثابتة�و�ذلك ��ستخدامات ��غطية �او �الثابتة�عد �لتمو�ل ��ستعمل �صول�لذي

  : تداولةالم

  

  

  

2� ���������� �

  : بطر�قت�ن��جما��يمكن�حساب�راس�المال�العامل�الصا���

 الثابتة�ستخدامات��–الموارد�الثابتة�=  �جما��المال�العامل�الصا����رأس:     الم��انية�الوظيفية�أع��من�   

������ ������� �2019/12/31 2020/12/31� �

  87.500  112.500  مخزونات�البضا�ع  30

  120.000  150.000  المواد��ولية�واللوازم 31

  160.000  200.000  المنتجات�المصنعة 355

  170.000  330.000  الموردون�وا��سابات�الم��قة  40

  190.000  207.500  الز�ائن�وا��سابات�الم��قة  41

  الثابتة�ستخدامات�

  �صول�المتداولة

FRNG 

  

 الثابتةالموارد�

 ا��صوم�المتداولة�
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 ا��صوم�المتداولة�–المتداولة���صول =  �جما��المال�العامل�الصا����راس:  الم��انية�الوظيفية��أسفلمن�  

  : المؤسسة�محل�الدراسةمن�خلال�معطيات�وضعية�������

 الم��انية�الوظيفية�أع��من� :    FRNG= 1600000 – 1200000=400000 DA  

 الم��انية�الوظيفية�أسفلمن�:    FRNG =1300000-900000=400000DA     

3� ���������� �

�الذي �مانمؤشر��ام�ع���التوازن�الوظيفي�للمؤسسة�و�و�يمثل��امش���جما��المال�العامل�الصا����رأس�عت���  

    :و�كون�حسب�ا��الات�التالية،�تتوفر�عليھ�المؤسسة�لتغطية�احتياجات�التمو�ل

a. �����������������������������������0�>�FRNG���   

    � ��ع�� �المؤس�أن�ذا �والوظيفي �الما�� �التوازن �حققت ��أن إيسة ��الثابتةالموارد ��ستخدامات ��امل �الثابتة�غطي

  : ما���أمانالمتداولة�مما�يوفر�للمؤسسة��امش���صول وحققت�فائض�ما����ستخدم�لتمو�ل�جزء�من�

b� ���������������������������� ������0�< FRNG��� �

ن��ستخدامات�الثابتة�وان�جزء�من��ستخدامات�الثابتة�تم�تمو�لھ�با��صوم�الموارد�الثابتة�اصغر�م�أن�ذا��ع��� 

  .مما�يناقض�قاعدة�التوازن�الوظيفي�و�عرض�المؤسسة�لمخاطر�مالية��جلالمتداولة�قص��ة�

c� �����������������������������0� FRNG�� �

اي�فائض�� ستخدامات�الثابتة�عن�طر�ق�الموارد�الثابتة�دون�تحقيقالمؤسسة�تمكنت�من�تمو�ل��ل�� �آن�ا��ع���

  .المؤسسة����حالة�توازن�ما���امثل�و���حالة�نظر�ة�مما�يجعل ما���

4�   : أساسي�نمن�مكون�ن���جما��المال�العامل�الصا����رأسيتكون���������������������������������������

4� �1� � ��������������������������BFR���� �

a� ��������� �

���موال�و�مقدار�          �تمو�ل �ال��ز��� �تمثل �وال�� ��ستغلال �لدورة �المالية ��حتياجات �لتغطية ��صول اللازمة

  .عن�طر�ق�ا��صوم�خارج�ا��ز�نة�ةالمتداولة�خارج�ا��ز�ن

                                                                                                               

  

 

 

b� �������� �

��� �������� �������� ��������� �������� ��������� �������� ������������ �� ��������� �������� ������� �

����������������������� �

� �

������������������������������ �

������������������������ )BFR:( 

����������������������� �

����������������������������� 
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المتداولة�عن�طر�ق�الديون���صول تحقيق�قاعدة�التوازن�الوظيفي�خلال�دورة��ستغلال��ستوجب��غطية��إن       

� ��فإذاالمتداولة، �وجود���صول �انت ��ع�� �ف�ذا �ا��ز�نة �خارج �المتداولة �ا��صوم �اك���من �ا��ز�نة �خارج المتداولة

�حتياجات���ذه . �جما��المال�العامل�الصا����رأست�للتمو�ل،�يتم��غطية�احتياجات�التمو�ل�عن�طر�ق�احتياجا

  : �س�ب�وجود�فرق�زم���ب�ن�أت�ش

 الشراء�والبيع�والذي�يؤثر�ع���تكو�ن�المخزون� 

 الشراء�وال�سديد�و�تمثل�����شأة�الديون�تجاه�الموردين. 

 قوق�ع���الز�ائنالبيع�والتحصيل�و�تمثل�����شأة�ا��. 

  : حسب�ا��الات�التالية):BFR(المال�العامل��رأستكون�احتياجات�

 0(المال�العامل�موجب�رأساحتياجات�>BFR :(وجود�احتياجات�لتمو�ل�دورة��ستغلال.  

 0(المال�العامل�سالب�رأساحتياجات�<BFR :(وجود�فائض����موارد�التمو�ل  . 

 0(المال�العامل�معدوم�رأساحتياجات�=BFR :(يوجد�فائض توجد�احتياجات�ولا لا . 

c� ������� 

�)المتداولة�خارج��ستغلال��صول + المتداولة�للاستغلال���صول )=(BFR(المال�العامل��رأساحتياجات� �

  )ا��صوم�المتداولة�خارج��ستغلال+ ا��صوم�المتداولة�للاستغلال( -

   :المؤسسة�محل�الدراسةمن�خلال�معطيات�������

DA 280000  ) =270000+500000( -)350000+700000 =( BFR  

 

d� ��������������������������������BFR��� �

  : �ما�مكون�ن إ��المال�العامل��رأسيمكن�تجزئة�احتياجات�

 ���������������������������������BFRE � 

  .يمثل��حتياجات�المالية�المرتبطة�ب�شاط��ستغلال�العادي�للمؤسسة��������

  

  

  

  

  .)،�البيع�نتاجالشراء،�(يمثل�مقدار�الموارد�المالية�ال���تحتاج�ا�المؤسسة�لتمو�ل��شاط�ا�العادي��������

������������������������ �������)BFRE:( 

���� �������� ������������ �� ��������� �������� ��������� �������� �������� ��������� �������� ������ �

� �

���������������������� � �

����������������������� �
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������� �

���������������������������������BFRE�������������������������� ������������������������ 

   :المؤسسة�محل�الدراسةمن�خلال�معطيات�������

DA 200000   =500000 - 700000 =BFRE   

 ���������������������������������������BFRHE �� �

 .المؤسسة�غ���العادية�خارج�دورة��ستغلال�بأ�شطةيمثل��حتياجات�المالية�المتعلقة���������

  �صول�المتداولة�خارج��ستغلال

   BFRHEاحتياجات�رأس�المال�العامل�خارج��ستغلال  

  صوم�المتداولة�خارج��ستغلالا��  

�مثل�������� ��ستغلال �دورة �خارج ��شاط�ا �المؤسسة�لتمو�ل �تحتاج�ا �ال�� �المالية �مقدار�الموارد �و�يع�: (يمثل شراء

  ....)القيم�المنقولة�للتوظيف

������� �

������������� �����������������������������������������������������BFRHEإ ��������������������������� 

  

   :المؤسسة�محل�الدراسةمن�خلال�معطيات������� 

DA 800000   =2700000- 3500000 =BFRHE  

4� �2� � ����������������TN��� �

- ��������� 

 المال�العامل�رأس�عد��غطية�احتياجات���جما��المال�العامل�الصا����رأس���الفائض�من�.  

 نة�السالبةالموجبة�وا��ز�ا��ز�نة�����الفرق�ب�ن�.  

� و�ذا�) توف���نقديات(ت�ش�ل�ا��ز�نة�الصافية�عندما��ستطيع�المؤسسة�توف���فائض����التمو�ل������������

��ل�احتياجا� ��غطية ���ا�عد �بواسطة ��رأسالمالية �الصا�� �العامل ��جما��المال �و�ستخدم �ب�ن��لإحداث، التوازن

  .المال�العامل رأسواحتياجات���جما��المال�العامل�الصا����رأس

  : ي�� يمكن�حسا��ا�بطر�قت�ن�كما�����������
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  )BFR(احتياجات�راس�المال�العامل��–) FRNG(المال�العامل�الصا����جما����رأس)= TN(ا��ز�نة�الصافية

  خز�نة�ا��صوم�–  �صول خز�نة�)= TN(ا��ز�نة�الصافية         

   :المؤسسة�محل�الدراسةمن�خلال�معطيات�وضعية�: مثال

DA 2000001   =280000- 400000 =TN  

DA 2000001   =130000- 250000 =TN  

5� �������������������������� �

 FRNG-BFR = TN :،�ودراسة�العلاقة�بي��ا TN.BFR.FRNG:من�خلال�المؤشرات�المالية�السابقة

  : نم���ب�ن�حالت�ن

   TN                      BFR  >FRNG<0): ا��ز�نة�موجبة(حالة�التوازن�الما��������������

�عت����ذه�ا��الة�عن�وضعية�مالية�جيدة�للمؤسسة�حيث�تمكنت�من�توف���سيولة�نقدية��سمح�ل�ا�بالوفاء�

  .بال��اما��ا�المالية�و�سديد�ديو��ا�للغ��

   TN                      BFR  <FRNG>0): ا��ز�نة�السالبة(حالة�عدم�التوازن�الما�����������������

���السيولة�المالية�ولا�يمك��ا�الوفاء�بال��اما��ا�المالية�و�سديد�ديو��ا�للغ��،��أزمة لد��ا����ذه�ا��الة�المؤسسة������

و�جب�عل��ا�تمو�ل�خز�ن��ا�فورا�عن�طر�ق�ا��صول�ع����س�يقات�مالية�من�البنك�أو�عن�طر�ق��ستدانة�من�

  .الغ�������جل�القص���

  : سسة�ت��يح�وضعي��ا�المالية�من�اجل�تحقيق�التوازن�الما���ولذلك�عل��ايجب�ع���المؤ 

 �������������������������������������������� 

 جلا��صول�ع���قروض�مالية�طو�لة��. 

 للاحتياطات��وعدم�توز�ع�ا��ر�احتخصيص�. 

 لا�تؤثر�ع����شاط�المؤسسة�ستخدامات��الثابتة�وذلك�بالتنازل�عن��عض�التث�يتات�ال�����إنقاص. 

 ������������������������������������� 

 ا��...��م��المخزونات�وتصر�ف�اك���كمية�م��ا�بتقديم�تخفيضات�تجار�ة�إنقاص 

 المدة�الزمنية�لتحصيل�ا��قوق�ع���الز�ائن�إنقاص. 

 التجار�ة�ال���بحوزة�لمؤسسة��وراقخصم�. 

 مدة�ممكنة�اقل���ز�ادة�سرعة�دوران�المخزون�وتجديده�. 

 ز�ادة�المدة�الزمنية�ل�سديد�ديون�الموردين. 

�������������������������������������������� �
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�الوضعية�المالية�     �وتفس���ا�ل���يص �ال�سب ��عض �حساب �يمكن �وعناصر�الم��انية�الوظيفية �مكونات من�خلال

  .للمؤسسة

���������������������� �

1� � �������������������� �

��م��إ��تب�ن�ال�ي�لة�المالية�للمؤسسة�كما�تمكننا�من�تحديد�مصدر�تمو�ل��ستخدامات�الثابتة�بالإضافة�

  .�ستدانة�المالية�وعلاقة��حتياجات�المالية�لدورة��ستغلال�ب��م�ال�شاط

  :تحسب�بالعلاقة�التالية������������������������������-1-1

����������������������������������������������������������������� �

�������� �للمؤسسة،�� �ال�يك�� �التوازن �تؤمن �كما �الثابتة، �للاستخدامات �الثابتة �الموارد ��غطية �مدى تب�ن

  ).1>(و�جب�ان�تكون�اك���من�الواحد�

 ).موجب�FRNG(                                      1>الثابتة��سبة�تمو�ل��ستخدامات -

 ).سالب�FRNG(                                    1  <�سبة�تمو�ل��ستخدامات�الثابتة -

 ).معدوم�FRNG(                                    1=�سبة�تمو�ل��ستخدامات�الثابتة -

1� �2�   :تحسب�بالعلاقة�التالية���������������������������������������

  التمو�ل�ا��اص/�ستدانة�المالية�)= ستدانة�المالية� (�سبة�التحرر�الما���

 .خز�نة�ا��صوم+ الديون�المالية�الثابتة�= �ستدانة�المالية�

���������� �وقص��ة �طو�لة �المالية �الديون �من �المؤسسة �تحرر �مدى �ال�سبة ��ذه �تتحمل���جلتب�ن وال��

يمكن�ح���تكون�المؤسسة�متحررة� اصغر�ماتكون��أنمالية����ش�ل�فوائد،�و�جب��أعباءالمؤسسة��سب��ا�

 )1  <(ماليا�

1� �3�   :تحسب�بالعلاقة�التالية����������������������������������������������������������

  CA رقم��عمال/ BFREالمال�العامل�للاستغلال�رأساحتياجات�= BFREوزن

��������� �� ���م �تب�ن �و�� �ثابتة �عموما �ال�سبة ��ذه �تكون ��ستغلال �لدورة �المالية �BFREحتياجات

  . CA �عمالمقارنة�ب��م�ال�شاط�العادي�للمؤسسة�والذي��ع���عنھ�برقم�

  :الدراسةل�ة�المؤسسة�محيمن�خلال�معطيات�وضع������

������� ��������� �
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 =�سبة�تمو�ل��ستخدامات�الثابتة�

 %133اي��1.33) =1.600.000/1.200.000(

�ت �الثابتة �والفائض�الموارد �الثابتة ��ستخدامات ��املة مول

  يمول��صول�المتداولة�FRNGيمثل�� %33أي�

  ) =�ستدانة�المالية�(�سبة�التحرر�الما����

 % 44اي��0.44=  1.200.000) /400.000+130.000(

�سبة��ستدانة�المالية�جيدة�و�التا���المؤسسة�متحررة�ماليا�

  .افية�ش�ل�مقبول�و�إم�ا��ا�طلب�قروض�إض

� %4.2اي��200.000/4.770.000  =0.042=  (BFRE)وزن� ��BFREيمثل ��ذه��%�4.2سبة �ولتغطية ��عمال، �رقم من

� �زمنية �مدة �المؤسسة �يلزم �X 0.042 =27 360= �حتياجات

  يوم

المخزون،�(حركة��عض�العناصر�الم�مة����الم��انية��أو دوران� ���مجموعة�من�ال�سب�تب�ن�������������� -2

�الموردون الز  ،� �) �ائن �يمكن ��التأث�� وال�� �احتياجات �لتخفيض ��رأسعل��ا �بز�ادة �وذلك �العامل سرعة�المال

 .دوران�المخزون�والز�ائن�وتخفيض�دوران�الموردين

يمثل�عدد�المرات�ال���يتجدد�ف��ا�مخزون�المؤسسة�من�البضا�ع��والمواد�والمنتجات��������������������� -2-1

  :ي�� السنة،�و�حسب�كما�بصفة�منتظمة�خلال

����������������� �

  .متوسط�المخزون/ت�لفة�شراء�البضا�ع�المباعة�= دوران�البضا�ع�

����������������������� �

  .متوسط�المخزون/ت�لفة�شراء�المواد��ولية�المس��لكة�=  �وليةدوران�المواد�

������������������������� �

  متوسط�المخزون/ المنتجات�المباعة�نتاجإت�لفة�= دوران�المنتجات�المصنعة�

�������� �

 � ������� �و�حسب�������� �المؤسسة �مخازن ��� �عادية �بصفة �يتواجد �الذي �المخزون �قيمة يمثل

 :بالعلاقة

 2) /المدة�أخر مخزون�+ مخزون�اول�المدة�= (متوسط�المخزون� -

  :خزون�وتحسب�بالعلاقةتمثل�المدة�الزمنية�اللازمة�لبيع�وتصر�ف�متوسط�الم: المخزون�فمدة�تصر�

  .دوران�المخزون�/يوم�360=  مدة�تصر�ف�المخزون

�تصر�ف�������� �مدة �وتخفيض �المخزون �دوران �معدل �ز�ادة �يجب ��سرعة �المخزون �تجديد �غرض

  .�م�ان�المخزون�قدر�

  :من�خلال�معطيات�وضعية�المؤسسة�محل�الدراسة�������

  �سب�الدوران  المخزون

  مدة�تصر�ف�المخزون  ن�المخزوندورا  متوسط�المخزون

  يوم�20= 18�360/18=1.800.000/100.000= 2) /87.500+ 112.500(  البضا�ع
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  دورة  100.000

 2)/120.000+150.000(  المواد��ولية

=135.000  

1.620.000/135.000 

  دورة�12=

  يوم�30=  360/12

 2)/160.000+200.000(  المنتجات�المصنعة

=180.000  

1.440.000/180.000 

  دورة8=

  يوم45= 360/8

2-2- �������������������  

�والمنتجات�      �البضا�ع �بيع �عمليات �خلال �من �الز�ائن �ع�� �المؤسسة �حقوق �ف��ا �تتجدد �ال�� �المرات �عدد تمثل

  :ي�� ع���ا��ساب�خلال�السنة،�وتحسب�كما

����������������������������������������������������������������������� �

 يحسب�بالعلاقة�التالية��������������������:  

��������������������������������������������������������������������������������������������2� �

     �������� ����� ������� �������� �ما������ �لتحصيل �للز�ائن �تمنح �ال�� �الزمنية �الم�لة �ديون� تمثل �من عل��م

  :تحسب�بالعلاقة�التاليةو�سسة،�لمؤ ل

����������������������������������360�������������������� �

� �قدر� ������ �التحصيل �مدة �وتخفيض �الز�ائن �دوران �معدل �ز�ادة �يجب ��سرعة �الز�ائن �ديون �تحصيل �غرض

  .�م�ان

  :من�خلال�معطيات�وضعية�المؤسسة�محل�الدراسة�������

  .دج�198.750=  2) /190.000+207.500( = متوسط�ديون�الز�ائن

  ).مرة(دورة��24) = 198.750/ 4.470.000( =دوران�الز�ائن�

  .15=  360/24=  المدة�المتوسطة�لتحصيل�ديون�الز�ائن

2-3- �������������������  

المواد�والتمو�نات�تمثل�عدد�المرات�ال���تتجدد�ف��ا�ديون�المؤسسة�تجاه�الموردين�من�خلال�عمليات�شراء�البضا�ع�و 

  :ي�� ع���ا��ساب�خلال�السنة،�وتحسب�كما

��������������������������������������������������� �

 يحسب�بالعلاقة�التالية��������������������:  

��������������������������������������������������������������������������������������������2�� �
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 ���������������������������� �من�: ���� �ماعل��ا �ل�سديد �المؤسسة �م��ا ��ستفيد �ال�� �الزمنية �الم�لة تمثل

  :لموردين،�تحسب�بالعلاقة�التاليةلديون�

����������������������������������360�������������������� �

������� �

      � �اك���من �الز�ائن �دوران ��سبة �تكون �أن �لتحصيل�يجب �المتوسطة �المدة �تكون �ل�ي �الموردين �دوران �سبة

ديون�الز�ائن�اصغر�من�المدة�المتوسطة�ل�سديد�ديون�الموردين،�و�ذلك��ستفيد�المؤسسة�من��امش����المدة�

  .ثم��سديد�ديون�الموردين��عد�ذلك�أولا الزمنية�بحيث�تتمكن�من�تحصيل�ديون�الز�ائن�

 :سسة�محل�الدراسةمن�خلال�معطيات�وضعية�المؤ ������

  .دج250.000=   2) /170.000-330.000= (متوسط�ديون�الموردين���������

  ).مرة(دورة��12) = 3.000.000/250.000= (دوران�الموردين��������

  .يوم�30=  12/ 360= المدة�المتوسطة�ل�سديد�ديون�الموردين������

 

 


